

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ. ВВЕДЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Международное право





Международное право – это система юридических принципов и норм, регулирующих отношения между государствами. Субъектами международного права могут выступать также международные организации. Источниками международного права являются международные договоры и признанные государствами обычаи. Поскольку над суверенными государствами нет наднациональной власти, международное право является правом между государствами, а не над ними.

Международное право в большинстве его норм, которые признаны всеми государствами мира, является универсальным. В части, признаваемой не всеми, но большинством стран мира, оно называется общим. Нормы международного права, установленные странами одного региона, создают региональное международное право.

Нормы, установленные государствами в какой-либо области, например, в энергетике, или в области добычи и сбыта нефти, в мореплавании или воздушном сообщении, называются отраслевыми. Нормы, устанавливающие права и обязанности между двумя государствами, содержатся в многочисленных двусторонних договорах.

Принципы международного права – это основные нормы, которые определяют его характер и создают опору для других его норм и институтов, способствуя устойчивости международных отношений. Они являются фундаментом международного правопорядка. Нарушение основных принципов международного права затрагивает права и интересы большинства других участников международного сообщества.

В настоящее время центральной частью международного права является Устав ООН, содержащий основные принципы современных международных отношений, обязательные для исполнения всеми странами и обладающие верховенством по отношению ко всем остальным нормам международного права.

В современном международном обществе государства создали три уровня институтов. Существуют глубокие конституционные институты, такие как принцип суверенитета, которые определяют условия законной государственности. Без института суверенитета, мира независимых государств и международной политики, которую он порождает, просто не существовало бы.

Государства также создали фундаментальные институты, такие как международное право и многосторонность, которые обеспечивают основные правила и практики, которые определяют, как государства решают проблемы сотрудничества и координации. Это институциональные нормы, методы и структуры, которые государства и другие субъекты используют, когда у них есть общие цели, которых они хотят достичь, или столкновение интересов, которые они хотят разрешить.

Наконец, государства разработали специальные институты или режимы, такие как Договор о нераспространении ядерного оружия, в котором закреплены основные институциональные практики в определенных сферах межгосударственных отношений. ДНЯО является конкретным выражением практики международного права и многосторонности в области контроля над вооружениями.

Современный институт международного права выработал четыре отличительные характеристики: многосторонняя форма законодательства; форма юридического обязательства, основанная на согласии; своеобразный язык рассуждений и споров; и сильный дискурс институциональной автономии.

Реалисты утверждают, что международное право важно только тогда, когда оно служит интересам влиятельных государств.

Неолибералы объясняют, как корыстные государства создают плотные сети международно-правовых режимов.

Конструктивисты рассматривают международное право, как часть нормативных структур, которые обуславливают государственное и негосударственное участие в международных отношениях. Они подчеркивают, каким образом закон, как и другие социальные нормы, представляет собой идентичность, интересы и стратегии действующих лиц.

Новые либералы подчеркивают внутреннее происхождение государственных предпочтений и, в свою очередь, международное право. В международном праве они подчеркивают необходимость разукрупнения государства для понимания транснациональной правовой интеграции и взаимодействия, и они отдают приоритет международному гуманитарному праву. Критические правовые исследования концентрируются на том, каким образом присущий либерализму международного права серьезно ограничивает его радикальный потенциал.

Теоретики практических теорий оспаривают утверждения о том, что юридическое обязательство вытекает из принуждения, согласия или законности, утверждая вместо этого, что они являются продуктом участия в практике международного права.